

全面深化改革进行时

/关注水安全/

湖北黄石：

## 城居长江边 节水不断线

本报记者 魏劲松

湖北黄石是一座重工业城市,粗放的增长方式对水资源造成严重污染。面对这一挑战,黄石倒逼企业走“节水增效”之路,力图以节水型企业建设带动节水型城市建设

“矿冶之城”黄石是一个因矿建厂、因厂建市的重工业城市,钢铁、水泥、粗铜等重工业企业遍布全市。到上世纪80年代初,市区每月每平方公里的降尘量高达90多吨,生产生活污水直排长江和市区的磁湖等四大湖,四湖水质降到了劣V类,黄石也被戏称为“光灰城市”。“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥。”唐代诗人张志和笔下的黄石美景一时难觅踪影。

黄石面临水污染的巨大挑战,出路何在? “虽城居长江边,水资源丰富,但长期沿袭高能耗、高污染、高排放、低产出的‘三高一低’的生产和消费模式,对水、大气等环境造成严重污染,清水就会变成污水和死水,丰水的黄石也会成为结构性缺水城市。”黄石市委书记周先旺告诉记者,以政策和硬约束为导向,通过节水型企业建设带动节水型城市发展,是黄石告别粗放增长,实现资源枯竭型城市转型的一大抓手。

黄石将目光投向一个个水环境治理的重要参与者企业,力图以节水型企业建设带动节水型城市建设。一方面,让节约用水成为企业转型升级、节能减排的“硬杠杠”;另一方面,倒逼企业走“节水增效”之路。由此,一大批“费水”型企业开始了节水、护水行动。

在黄石东贝集团公司铁山厂区,一边是机器高速运转,一边是废水通过空中管道源源不断地排向污水处理池。而在污水处理系统末端的污水排放池里,可看到处理后的水清澈见底,几十条金鱼在畅游。公司能源部部长王健说,“经过吸油、沉淀、物化、生化等层层过滤深度处理后,20%的水得到二次利用,100%的废水实现了无害排放,出水指标COD和色度均优于国家标准,不仅可以养鱼,还可以洗车、清洁厂区、养花种草,实现中水回用。”

另一家耗水大户劲牌公司,通过积极开发和引进先进污水处理技术,创新生产工艺,大幅度提升了水循环利用效率,年节约用水174.5万立方米。公司技术总监刘源才给记者算了一笔账:公司酒产品产量从2008年到2013年翻了一番,千升产品取水量却逐年下降,从2008年的6.68立方米/千升,下降到去年的4.24立方米/千升。

截至去年底,黄石已有54家企业(单位)获得了“湖北省节水型企业”称号。近五年来,共完成技术改造项目30余项,实现日节水量9万立方米,工业用水重复利用率达到87.32%。黄石的万元GDP用水量由2006年的65立方米下降到去年的23.52立方米,全市的用水总量也只有15年前的一半。

黄石在治污节水上同样不遗余力。2001年以来,全市先后投入20余亿元资金实施了污水处理厂、环湖污水截流、城区二三级配套管网建设等工程,新建改造城区排水管网260公里,有效降低了自然水体污染;同时以每年60多公里的进度对老旧供水管网进行改造,今年还将关停沿江、环湖等重点区域80%以上矿山。市长杨晓波介绍,目前,水污染综合治理项目正加速推进,包括污水收集和处理、江湖连通及生态修复、污泥处理和处置、固废管理、机构加强及能力建设等。

## 中国梦·赶考行——柏坡寻访

## 十位业余演员 一堂生动“党课”

本报记者 杨开新

“解放战争三大战役期间,支前民工达数百万人次,出动的小推车达80多万辆次,可以从当时的南京总统府一直排到北京天安门……”

这些震撼人心的话语,来自“中国梦·赶考行”西柏坡精神情景报告会的现场。

这是一场演出,伴随着舞台上不断变化的灯光、布景和音效,情景剧、朗诵、歌唱、快板、评书等表演形式相继上演。这更像是一堂特殊的党课,深入细致地阐述了中国梦和西柏坡精神,赢得了观众一次次热烈掌声。演出结束谢幕时,许多观众才发现,约1个小时的演出都是由10位业余演员完成的,他们都是西柏坡纪念馆的职工。

西柏坡纪念馆党委书记陈宗良告诉记者,在相关部门的支持下,该馆以中共中央在西柏坡时期的革命活动为依托,通过毛泽东等老一辈革命家的感人故事,于去年初编排了这个剧目,有合适的机会就免费演出,还在省内各地和学校等单位巡回演出。这种非职业演员演出并非完美无瑕,却折射了勤俭节约、艰苦朴素的作风。

讲解员王璐刚参加完演出说:“这是一份责任和义务,每当看到演出结束后一些观众眼中满含泪水离去,我就觉得自己的付出很值得。”

参加中央和行业内媒体编采人员西柏坡革命老区行活动的《中国信息报》记者蒋耘莲说,观看后很受震撼,被当年军民鱼水情深的场景和老一辈革命家的优良作风深深打动,传承西柏坡精神是新时期新闻工作者的责任和使命。

本版编辑 闫静

## 要 闻

# 孟建柱在全国反恐工作紧急视频会议上强调 认真贯彻习近平总书记重要批示精神 保持严打高压态势 全力确保社会安定

新华社北京5月22日电

中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱在22日晚10时召开的全国反恐工作紧急视频会议上强调,要认真学习贯彻习近平总书记一系列重要指示和中央决策部署,深刻认识当前严峻复杂的反恐斗争形势,以更加坚决果断的态度、更加全面有力的措施,坚决遏制住新疆暴力恐怖活动多发频发态势,坚决把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去。

孟建柱指出,今天发生在乌鲁木齐的严重暴力恐怖案件,充分表明当前反恐斗争形势极其严峻复杂。各地各部门特别是政法部门对

此要十分清醒、高度警觉,立即行动起来,集中各方力量,下重手、出重拳,发现一批、深挖一批、严惩一批暴力恐怖分子,否则就会犯历史性错误。要广泛动员人民群众,打一场反恐人民战争。要强化社会面巡逻防范,提高威慑力,增强人民群众安全感。要加强反恐情报信息工作,提高防范和预警能力,尽最大可能把暴力恐怖活动摧毁在实施之前。要加强舆论引导,向社会表明党和政府对暴力恐怖活动决不妥协、决不姑息的鲜明态度和坚定决心,增强广大群众对打击暴力恐怖活动的信心。

## 受中央委派,郭声琨在乌鲁木齐指导“5·22”暴力恐怖案件侦办和处置工作时强调 迅速全力侦破案件 依法严惩暴恐分子 采取强有力措施确保各族群众生命财产安全

新华社乌鲁木齐5月22日电 乌鲁木齐市“5·22”暴力恐怖案件发生后,受中央委派,国务委员、国家反恐领导小组组长、公安部部长郭声琨立即从上海赶赴乌鲁木齐指导案件侦办和处置工作,看望慰问受伤群众。郭声琨强调,要坚决贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志重要指示批示精神,全力救治受伤群众,迅速侦破案件,深挖犯罪,依法严惩暴恐分子,采取强有力措施切实加强社会面防控,确保各族群众生命财产安全,确保社会稳定。

5月22日7时50分许,乌鲁木齐市沙依巴克区公园北街一早市发生严重暴力恐怖案件,造成重大人员伤亡。案发现场证据表明,这是一起有预谋、有组织的严重暴力恐怖案件。

在乌鲁木齐沙依巴克区公园北街,郭声琨认真查看案发现场,详细了解案发过程。随后,他在自治区公安厅主持召开专题会议,就案件侦办和处置工作进行专题研究部

署。郭声琨指出,策划制造这起案件的暴恐分子任意残害无辜生命,惨无人道,丧尽天良,充分暴露了其反人类、反社会的本性。要调集精干力量,迅速查清案情,尽快破案,深挖犯罪,依法严惩暴恐分子,坚决维护法律尊严。这一案件的发生再一次警醒我们,要时刻绷紧反恐这根弦,出重拳、下重手,立即在全疆开展一场严厉打击恐怖活动的专项行动,坚决将暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去,坚决维护人民群众生命财产安全。

郭声琨来到自治区人民医院,看望慰问受伤群众,转达了习近平总书记、李克强总理的亲切关怀和问候。他走进病房,在病床前详细询问受伤群众伤情,安慰他们安心治疗,表示将坚决打击暴恐犯罪,给人民群众一个负责任的交代。他叮嘱有关部门和医护人员,要调集医疗专家和医疗资源,想方设法、千方百计全力救治受伤群众,不惜代价挽救生命。郭声琨还向遇难群众表

## 新疆全力抢救严重暴力恐怖案件受伤者

据新华社乌鲁木齐5月22日电 (记者何军) 22日,乌鲁木齐市沙依巴克区公园北街早市发生一起严重暴力恐怖案件,造成重大人员伤亡。事件发生后,乌鲁木齐各医院迅速启动突发事件应急处置机制,第一时间开辟应急通道,抽调医院内各相关科室骨干力量,全力抢救在暴恐事件中受伤的各族群众。

22日早8时29分,新疆维吾尔自治区人民医院接到电话,得知将有部分伤者送来救治,随即启动突发事件应急处置机制。10多分钟后,骨

科、普外科等相关科室医护人员便基本到岗,确保病人得到及时救治。

病人到医院后,科室负责人先进行仔细分诊,随后召集专家会诊,做一些必要的检查,综合判断病情之后,再进行“一对一”救治。自治区人民医院骨科二科主任李坤告诉记者,骨科20多名医护人员都上了,医院还从其他科室调了不少人来帮忙。

自治区人民医院医务部副主任雷韦表示,医院一共接收了15位病人,其中有2位重伤,伤员情况整体

平稳。由于都是老年人,医院还组织了心脏科等内科医护人员为老年人做进一步检查。“6至8个小时后,医院还对头颅、肺部、腹部受伤的患者做再次检查,进行二次评估,确保诊断正确无误。”雷韦说。

当天,离事发现场最近的新疆维吾尔自治区中医医院收治了较多伤者。记者前往采访时,医院的相关负责人和专家正在开会研究治疗方案。

据悉,目前90多名伤者都得到及时、妥善治疗。

## 经济日报 就乌俄罗暴恐案

5月22日电 俄罗斯总统普京22日就乌鲁木齐发生暴力恐怖事件向国家主席习近平致慰问电,对中方表示深切慰问。普京表示,俄方坚决谴责这种血腥的犯罪行为。相信肇事者和组织者必将被缉拿归案并受到应有的惩罚。作为习近平主席日前在上海会谈的延续,他真诚希望继续加强俄中在打击各种形式的恐怖主义和极端主义方面的合作。普京对遇难者亲属表示深切同情,并希望所有伤者早日康复。

## 国际社会强烈谴责 乌鲁木齐恐怖袭击

据新华社北京5月22日电 综合新华社驻外记者报道:中国新疆乌鲁木齐市22日发生恐怖袭击事件,造成大量人员伤亡。国际社会对此事件感到非常震惊,并表示强烈谴责。

俄罗斯外交部说,俄方强烈谴责中国新疆乌鲁木齐市“5·22”暴力恐怖案。俄方对这一暴力恐怖案导致重大人员伤亡表示震惊。暴恐分子必将受到惩处。俄方愿进一步巩固俄中在打击各种形式恐怖主义和极端主义领域的合作。俄方对受害者家属表示深切慰问,希望所有受伤人员早日康复。

法国外交部发言人纳达尔在记者会上说,对“5·22”暴力恐怖案表示谴责,向袭击事件受害者的家属和亲人表示哀悼。他表示,法国与中国政府和人民在这场灾难面前保持“团结一致”。

欧洲对外行动署发言人马娅·科齐扬契奇对新华社记者表示,欧盟谴责这种毫无意义的暴力行动,并对遇难者亲友致以衷心慰问。

上海合作组织秘书长梅津津发表声明说,上海合作组织秘书处对新疆恐怖袭击事件表示强烈愤慨,并深表悲痛。我们强烈谴责这一恐怖袭击事件。打击恐怖主义是上海合作组织的优先方向,国际社会应进一步加强合作,有效打击恐怖活动。

阿富汗总统卡尔扎伊当天强烈谴责发生在乌鲁木齐的针对无辜平民的暴力袭击事件。阿总统发表声明说,卡尔扎伊对中国政府和人民表示深切慰问,并指出这一袭击企图破坏和平与稳定,袭击制造者不愿看到地区和平、稳定和发展。

巴基斯坦外交部发言人阿斯拉姆在例行吹风会上表示,巴基斯坦强烈谴责发生在乌鲁木齐的恐怖袭击,对中国政府和人民表示同情。

伊朗外交部发言人阿芙哈姆谴责了发生在乌鲁木齐的恐怖袭击事件。阿芙哈姆说,一切针对平民的暴力和极端主义行为,不论发生在何地,都应受到谴责。

越南外交部发言人黎海平表示,越南强烈谴责乌鲁木齐发生的爆炸案,爆炸造成许多无辜平民死伤。我们向中国人民和遇难者家属致以深切的慰问,相信凶手将被严惩。

希腊外长韦尼泽洛斯发表声明,对发生在乌鲁木齐市的恐怖袭击事件表示强烈谴责。声明说:“我们和中国人民站在一起,并向遇难者的家人表示哀悼,祝愿伤者早日康复。”

匈牙利外交部发表声明说,惊悉中国新疆乌鲁木齐市沙依巴克区公园北街早市性质极其恶劣的严重暴力恐怖袭击事件,对恐怖袭击遇难者的家属表示深切慰问,对受伤者及其家人表示同情。匈牙利政府的原则立场是,强烈谴责一切形式的恐怖主义。针对无辜者的恐怖行为属于严重的犯罪,在任何情况下都不能接受。

## 新疆各族干部群众同声谴责乌鲁木齐严重暴力恐怖案件

### 一致表示要坚定维护社会稳定

新华社乌鲁木齐5月22日电 (记者蔡国栋) 针对22日发生在乌鲁木齐市沙依巴克区公园北街早市性质极其恶劣的严重暴力恐怖案件,新疆各族干部群众予以强烈谴责,表示任何想要破坏新疆社会稳定的图谋终将是徒劳的。当前幸福安宁的生活来之不易,要自觉加入到保护和建设好美好家园的行列中。

新疆维吾尔自治区主席努尔·白克力22日下午发表电视讲话,对暴恐分子的滔天罪行表示最严厉谴责,对在这起暴恐案件中死难的无辜群众表示沉痛哀悼,对死难者家属和受伤人员表示亲切慰问!他说,暴恐分子惨绝人寰的暴行,让一条条鲜活的生命瞬间失去,这种泯灭人性的杀戮行为令人发指,可谓丧心病狂、灭绝人性,再一次暴露了他们穷凶极恶、惨无人道的狰狞面目,暴露了他们反人类、反社会、反文明的凶残本质和丑恶嘴脸,暴露了他们完全漠视基本人权、肆意践踏人道正义,公然挑畔人类文明共同底线的罪

恶本质,这是任何一个法治国家、任何一个有良知的人都决不能容忍的。

“西部计划”留疆志愿者、克拉玛依市独山子区人民法院工作人员栗征国说,中央新疆工作座谈会召开以来,在党中央的关心和支持下,新疆正处在历史上最好的发展时期,民生不断改善,人民生活水平日益提高。一小撮暴恐分子看不得各族人民过上好日子,妄图破坏新疆和谐稳定的大好局面,我们决不答应。任何破坏安宁、妄图制造暴恐活动的行径都应受到严厉谴责。

新疆生产建设兵团第十三师柳树泉农场政委阿迪力·卡德尔说,暴恐分子在乌鲁木齐早市制造的爆炸案,手段之狠毒、凶残,令人发指!新疆是个多民族的大家庭,我们共同生活在这个大家庭里,决不允许一小撮暴恐分子影响民族团结,破坏我们美丽的家园。

对于暴力恐怖分子的嚣张气焰,新疆各族群众感到无比愤慨。家住乌鲁木齐

市天山区胜利路的马合木提·尼牙孜说,新疆发生的暴恐案件与世界其他地区发生的暴恐案件性质一样,这种反人类、反社会、反文明的罪恶行径是任何国家、任何民族都无法容忍和宽恕的。对于这种罪恶行径,我们表示极大愤怒和强烈谴责。希望政府加大对暴力恐怖活动的打击力度,一定要把那些策划、组织和协助暴恐活动的人员一网打尽。

爆炸案件干扰不了新疆各族干部群众的正常生产生活和维护社会稳定的信心。霍城县教育局党委副书记苏雪峰表示,在这种情况下,我们更需要紧密团结、同仇敌忾、众志成城,坚决支持国家打击暴力恐怖分子的嚣张气焰,决不能让暴恐分子的阴谋得逞。

新疆维吾尔自治区团委书记阿依努尔·买合赛提说,当暴恐袭击再次在我们身边发生,活生生的生命瞬间逝去的时候,我的心在滴血。呼吁每个为民族发展负责的维吾尔族人,都应该站出来主动发声,与暴